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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМ ТА ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ 

ГЕЛІОЕНЕРГЕТИКИ В УКРАЇНІ ТА НА РІВНЕНЩИНІ 

 

Постановка проблеми. Потреба в енергії всіх видів невпинно зростає в 

міру розвитку економіки і аналогічно невпинно здійснюється процес 

вичерпання на планеті ресурсів традиційного палива. За оцінками експертів, 

розвіданих запасів нафти на Землі залишилось на 42 роки [1, с. 10]. 

Споживання нафти у світі зростає в геометричній прогресії та випереджає 

темпи демографічного прогресу [2, с. 152]. Оцінюється, що наша цивілізація 

використала енергію, яка відповідає приблизно 500 млрд т у. п., причому 2/3 

цієї енергії ми використали протягом останнього століття [3, c. 4]. 

Вирішення проблеми енергозабезпечення і раціонального використання 

енергетичних ресурсів є однією з найскладніших умов існування людської 

цивілізації загалом і сільського соціуму зокрема.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання вдосконалення 

структури енергетичної бази за рахунок розширення в ній частки 

альтернативних, екологічно безпечних джерел енергії є предметом 

інтенсивних наукових досліджень таких вчених, як М. Безуглий, Й. Гольм 

Нільсен, П. Градзюк, М. Григор’єв, М. Волков, В. Волошко, М. Ільчук,Г. 

Калетник, Ю. Каранов, Г. Квітка, В. Клименко, М. Корчемний, В. 

Котелянець, Б. Кос-цік, Т. Кохана, А. Лоза, А. Македонський, В. Марченко, І. 

Масло, О. Медведовський, А.Огінський, В.Перебийніс, Г. Підлісецький, А. 

Редзюк, В. Руда, П. Саблук, В. Сінько, О. Суходоля, В. Федорейко, І. 

Франчук, Г. Черевко, В. Шебанін, М. Шихайлов, В. Щербань, В. Ясенецький 

та ін. Однак на сьогодні ситуація диктує необхідність проведення наукових 

досліджень щодо визначення оптимальних параметрів розвитку напрямів 

альтернативної енергетики на предмет їх балансування з традиційними і 

дотримання екологічних вимог у виробництві енергії, що створює широке 

поле для наукового пошуку [4, с 12]. 

Методи дослідження та матеріали. У дослідженні використані 

публікації вітчизняних і зарубіжних вчених з окремих аспектів проблеми. 

Основним методом проведеного дослідження був теоретичний, що дозволило 

достатньо вивчити напрацювання вчених, які займались зазначеними 

проблемами.  
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Виклад основного матеріалу. Сонячна енергетика (геліоенергетика – 

альтернативна назва) заснована на перетворенні прямого сонячного 

випромінювання на теплову та електричну енергію. 

Основними перевагами сонячної енергії порівняно з традиційними 

невідновлюваними джерелами є: доступність і невичерпність джерела; повна 

безпека для навколишнього середовища; ефективне використання як 

прямого, так і розсіяного сонячного випромінювання; можливість створення 

установок практично будь-якої потужності; досить великий термін служби 

установок (до 50 років).  

Основними недоліками сонячної енергії є: використання великих площ 

землі під електростанції; залежність потужності сонячної електростанції від 

часу доби і погодних умов; висока ціна сонячних фотоелементів, що містять 

отруйні речовини, такі як свинець, кадмій, галій, миш’як тощо [5, с.32].  

Порівняємо темпи зростання та ефективність використання 2-х найбільш 

розповсюджених альтернативних видів енергетики (вітрової та сонячної). 

Темпи зростання вітроенергетики протягом всього початку ХХІ ст. були 

позитивними. Потягом 2001-2014 років найвищі темпи розвитку  

були у 2001 р. (34,8 %) та у 2009 р. (32,1 %). Починаючи з 2010 р. відбулось 

певне уповільнення темпів зростання у світовій вітроенергетиці та у 2014 р. 

темпи зростання (16,2 %) відносно попереднього року (12,8 % у 2013 р.) 

знову збільшились. Незважаючи на більш низькі темпи зростання, за останні 

чотири роки відбулося подвоєння вітроенергетичних потужностей: у 2010 р. 

загальна встановлена потужність складала 196,9 ГВт, а у 2014 р. 370,0 ГВт 

Аналізуючи обсяги введених потужностей вітроустановок різними 

країнами можна співставляти лише наявні можливості, але таке порівняння 

не надає оцінки на скільки ці потужності ефективно використовуються. 

Навіть питомі показники, такі як встановлена потужність вітроустановок 

відносно чисельності населення, площі території країни, чи ВВП не надають 

оцінки ефективності експлуатації встановленого обладнання. Для того щоб 

визначити ефективність роботи вітроенергетики у тій чи іншій країні 

необхідно співставити показники виробництва або споживання 

електроенергії отриманої за рахунок вітроустановок з їхньою встановленою 

потужністю.  

У цьому випадку ефективність використання встановлених 

вітроустановок буде означати скільки спожитої електроенергії (кВт·год) 

припадає на одиницю встановленої потужності (кВт). Якщо виключити 

втрати в мережах, споживання електроенергії на потребу ВЕС, припустити, 

що весь час вітроустановка працює з максимальною потужністю, то цей 

показник може становити 8 760 кВт·год/кВт (365 днів за рік помножити на 24 

год за добу). Відповідно, якщо отриманий показник ефективності 

використання встановленої потужності розділити на 8 760 год за рік, то 

отримаємо частку використання встановленої потужності. 

В Україні ефективність використання вітрової енергії становить 22,5% від 

встановленої потужності, або 1970,4 кВт·год/кВт. 
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Щодо геліоенергетики, то Сонячна енергетика отримала новий поштовх у 

своєму розвитку на межі ХХ – ХХІ ст. і на сьогодні залишається одним з 

найбільш динамічно зростаючих напрямів відновлювальних джерел енергії. 

Встановлена потужність фотоелектричних модулів від початку ХХІ ст. 

зросла в 141,5 рази, з 1 275 МВт у 2000 р. до 180 396 МВт у 2014 р. Темпи 

зростання складали в середньому близько 40 % на рік. Нові встановлені 

потужності у 2014 р. становили 40 246 МВт, що перевищує показник 2010 р. 

(16 437 МВт) у 2,45 рази. При середньому коефіцієнті використання 

встановленої потужності 0,2 80 у 2014 р. у світі було вироблено 185,9 млрд 

кВт·год електроенергії з використанням сонячних перетворювачів. 

Протягом ХХІ ст. сонячна енергетика на основі фотоперетворювачів 

розвивається з постійним зростанням встановленої потужності. Навіть 

кризова ситуація у 2008 – 2009 рр. призвела лише до сповільнення зростання 

встановленої потужності у відносних величина. Проте введення потужностей 

продовжувало зростати (2008 р. – 6 387 МВт, а 2009 р. – 8 021 МВт). 

Проаналізувавши обсяги введених потужностей фотоелектричних станцій 

по різним країнам проведемо дослідження ефективності їхньої роботи 

використовуючи підхід випробуваний нами при дослідженні ефективності 

роботи вітрової енергетики. Теоретично цей показник, як і для вітрової 

енергетики, може становити 8 760 кВт·год/кВт, але СЕС на повну потужність 

можуть працювати лише в світлу пору доби, отже реально він буде суттєво 

нижчим. Співставляємо показники споживання електроенергії отриманої за 

рахунок СЕС з їхньою встановленою потужністю.  

В Україні ефективність використання сонячної енергії становить 12,3% 

від встановленої потужності, або 1 074,1 кВт·год/кВт. 

 Отже, за теоретичного порівняння вітроенергетика виявилася 

ефективнішою за енергію Сонця. Але це лише теоретичні розрахунки, на 

практиці все залежить від різної кількості умов, починаючи від кліматичних 

та природно-географічних і закінчуючи технологічними. Разом з цим можна 

констатувати той факт, що геліоенергетика, за останні 10-ліття розвивалася 

найбільш швидкими темпами, з щорічним приростом майже у 40%.  

Аналіз розвитку різних видів енергетики на Рівненщині.  

За офіційними даними на Рівненщині відсутні підприємства, які 

займаються видобутком та переробкою нафти, природного газу, вугілля, 

горючих сланців, бітумінозних порід. Ці енергетичні ресурси Рівненщина 

отримує з інших областей України або імпортує.  

Рівненська область забезпечена лише покладами торфу. Торфові 

родовища виявлені у всіх районах області, а найбільші запаси на півночі – в 

Рокитнівському, Дубровицькому, Зарічненському і Володимирецькому 

районах. Торфовидобутком і виробництвом торфопродукції, в основному, 

займається ДП “Рівнеторф” державного концерну “Укрторф”. Площа ділянок 

торфородовищ складає 123,17 тис. га. Усього в державному фонді області 

налічується 125 розвіданих родовищ торфу, серед них 16 – експлуатаційні, з 
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них розробляється – 14. Запаси торфу в області складають близько 20 

відсотків від загальних запасів в Україні. 

У Рівненській області працює атомна електростанція. Рівненська АЕС 

виробляє 11–12 млрд кВт•год електроенергії, що становить 16 % виробництва 

на атомних електростанціях. Основне призначення станції – покриття 

дефіциту електричних потужностей в західному регіоні України. Також на 

території як Рівненської, області, широко представлені теплові 

електростанції, що включають ТЕЦ та електрогенераторні установки, – 98,94 

%. Гідроелектростанції ж за часткою у Рівненській області складають 0,71 %, 

інші види відновлювальних джерел енергії на Рівненщинні мало розвинені, в 

основному за рахунок приватного сектору.  

Висновки. Нашій державі нині потрібні чисті, дешеві і безпечні джерела 

енергії. Тому використання сонячної енергії є одним з найперспективніших 

напрямів розвитку енергетики в Україні. Адже перевагами сонячної 

енергетики є екологічна безпечність, відновлюваність ресурсів, мінімізація 

витрат на ремонт фотом одулів протягом перших 30 рр. експлуатації, у 

перспективі – значне зниження вартості устаткування. Активне споживання 

енергії сонця в нашій державі призведе не тільки до поліпшення екологічної 

ситуації, але й до покращення економічного стану держави. За останні 

десятиліття геліоенергетика набуває все більшого поширення у всіх країнах 

світу і на даний час за часткою виробленої електроенергії вже не 

поступається вітровій.  

На території Рівненської області сонячна енергетика практично не 

розвивалася, що дає широкі можливості для впровадження таких технологій 

в недалекому майбутньому. 
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